

1.6 การหาปริพันธ์ของฟังก์ชันพหุนาม: การแยกเศษส่วนย่อย

พิจารณาฟังก์ชัน

$$\frac{5x-3}{x^2-2x-3} = \frac{5x-3}{(x-3)(x+1)} \stackrel{?}{=} \frac{A?}{x-3} + \frac{B?}{x+1}$$

ฟังก์ชันที่อยู่ในตัวเศษ  $P(x)$  และ  $Q(x)$  เมื่อกำหนด

การแยกเศษส่วนย่อยไว้แล้ว

(1) Check! จำนวนในเศษส่วนแท้

ตรวจสอบ!  $\deg(P(x)) < \deg(Q(x))$ ?

$\deg(5x-3) = 1$     หรือ     $\deg(x^2-2x-3) = 2$

ถ้า  $\deg(P(x)) < \deg(Q(x))$  และ  $\int \frac{1}{x} dx$

ถ้า  $\deg(P(x)) > \deg(Q(x))$  แล้วให้หารจนหมด

และจะนำไปใช้ในข้อ (2)

(2) ทำการแยกตัวประกอบของ  $Q(x)$  จนกว่าจะแยกไม่ได้อีก

$[(x-a), (x-a)^m, (ax^2+bx+c)^m$

(3) ทำการกำหนดรูปแบบของเศษส่วนย่อย ดังนี้

กรณีที่ 1: ถ้าตัวประกอบของ  $Q(x)$  มีรูปแบบ

$$(x-a_1)(x-a_2)(x-a_3) \dots (x-a_n)$$

การกำหนดรูปแบบของเศษส่วนย่อยเป็น

$$\frac{A_1}{x-a_1} + \frac{A_2}{x-a_2} + \dots + \frac{A_n}{x-a_n}$$

กรณีที่ 2: ถ้าตัวประกอบ  $Q(x)$  มีพจน์  $(x-a)^n$   
 ที่ไม่สามารถประมาณด้วยตัวประกอบอื่นได้

$$\frac{A_1}{x-a} + \frac{A_2}{(x-a)^2} + \dots + \frac{A_n}{(x-a)^n}$$

กรณีที่ 3: ถ้าตัวประกอบ  $Q(x)$  มีพจน์  $(ax^2+bx+c)^m$   
 ที่ไม่สามารถประมาณด้วยตัวประกอบอื่นได้

$$\frac{A_1x+B_1}{ax^2+bx+c} + \frac{A_2x+B_2}{(ax^2+bx+c)^2} + \dots + \frac{A_mx+B_m}{(ax^2+bx+c)^m}$$

(4) ทำการหาค่าสัมประสิทธิ์ของเศษส่วนย่อย

ตัวอย่าง: จงใช้วิธีการหาเศษส่วนย่อยมาแก้ปัญหานี้

$$\int \frac{5x-10}{x^2-3x-4} dx$$

วิธีทำ. ① Check! เศษส่วนแท้

$$\deg(5x-10) = 1 < 2 = \deg(x^2-3x-4)$$

จึงเป็นเศษส่วนแท้

② แยกตัวประกอบของ  $x^2-3x-4$

วิธีทำ  $x^2-3x-4 = (x-4)(x+1)$

③ ถ้าหาเศษส่วนย่อยได้แล้ว

$$\frac{5x-10}{x^2-3x-4} = \frac{5x-10}{(x-4)(x+1)}$$

$$= \frac{A_1}{x-4} + \frac{A_2}{x+1} \leftarrow$$

$$= \frac{A_1(x+1)}{(x-4)(x+1)} + \frac{A_2(x-4)}{(x-4)(x+1)}$$

$$= \frac{A_1(x+1) + A_2(x-4)}{(x-4)(x+1)}$$

$$= \frac{A_1x + A_1 + A_2x - 4A_2}{x^2 - 3x - 4}$$

$$\Rightarrow \frac{5x - 10}{x^2 - 3x - 4} = \frac{(A_1 + A_2)x + (A_1 - 4A_2)}{x^2 - 3x - 4}$$

ทำตรงกันสัมประสิทธิ์

$$\begin{cases} \text{①} - A_1 + A_2 = 5 \\ \text{②} - A_1 - 4A_2 = -10 \end{cases} \quad \text{①} - \text{②}; \quad A_1 + A_2 - A_1 + 4A_2 = 5 - (-10)$$

$$\Rightarrow 5A_2 = 15$$

$$\Rightarrow \boxed{A_2 = 3}$$

$$\Rightarrow A_1 + 3 = 5 \Rightarrow \boxed{A_1 = 2}$$

ดังนั้น

$$\frac{5x - 10}{x^2 - 3x - 4} = \frac{2}{x-4} + \frac{3}{x+1}$$

ดังนั้น

$$\int \frac{5x - 10}{x^2 - 3x - 4} dx = \int \frac{2}{x-4} dx + \int \frac{3}{x+1} dx$$

$$\begin{aligned}
&= 2 \int \frac{1}{x-4} dx + 3 \int \frac{1}{x+1} dx \\
&= 2 \ln|x-4| + 3 \ln|x+1| + C \\
&= \ln(x-4)^2 + \ln|x+1|^3 + C \\
&= \ln(x-4)^2(x+1)^3 + C
\end{aligned}$$

□

วิธีที่ 2: แยกตัวประกอบ  $\int \frac{2x+4}{x^3-2x^2} dx$

วิธีที่ 2, วิธีคูณ

$$\deg(2x+4) = 1 < 3 = \deg(x^3-2x^2)$$

แยกตัวประกอบตัวประกอบ  $x^3 - 2x^2 = x^2(x-2)$

ตั้งค่าแทนค่าเพื่อหาค่าคงที่

$$\begin{aligned}
\frac{2x+4}{x^3-2x^2} &= \frac{2x+4}{x^2(x-2)} \\
&= \frac{A_1}{x} + \frac{A_2}{x^2} + \frac{A_3}{x-2}
\end{aligned}$$

$$= \frac{A_1 x(x-2)}{x^2(x-2)} + \frac{A_2(x-2)}{x^2(x-2)} + \frac{A_3 x^2}{x^2(x-2)}$$

⇒

$$2x+4 = A_1 x(x-2) + A_2(x-2) + A_3 x^2$$

$$\Rightarrow 2x+4 = A_1x^2 - 2A_1x + A_2x - 2A_2 + A_3x^2$$

$$\Rightarrow 2x+4 = (A_1+A_3)x^2 + (-2A_1+A_2)x - 2A_2$$

$$\Rightarrow \left. \begin{array}{l} A_1 + A_3 = 0 \\ -2A_1 + A_2 = 2 \\ -2A_2 = 4 \end{array} \right\} \begin{array}{l} -2 + A_3 = 0 \Rightarrow A_3 = 2 \\ -2A_1 - 2 = 2 \Rightarrow A_1 = \frac{4}{-2} \\ A_2 = -2 \end{array} \Rightarrow A_1 = -2$$

ดังนั้น  $\frac{2x+4}{x^3-2x^2} = \frac{-2}{x} - \frac{2}{x^2} + \frac{2}{x-2}$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \int \frac{2x+4}{x^3-2x^2} dx &= -2 \int \frac{1}{x} dx - 2 \int \frac{1}{x^2} dx + 2 \int \frac{1}{x-2} dx \\ &= -2 \ln|x| - 2 \left(-\frac{1}{x}\right) + 2 \ln|x-2| + C \\ &= \frac{2}{x} + \ln \frac{(x-2)^2}{x^2} + C \quad \square \end{aligned}$$

ข้อต่อไป: จงหาค่า  $\int \frac{2x^3 - 4x^2 - x - 1}{x^2 - 2x - 3} dx$

(Wha!)

trigon. . sumatra  $\int \frac{1}{x^2(x^2+1)^2} dx$   
(aha!)

trigon : sumatra  $\int \frac{\sin \theta d\theta}{\cos^2 \theta + \cos \theta + 1}$   
(aha!)